

# 泉州开发区:智创领航 贸联双循环

(上接第一版)

## 多维赋能出海 构筑外贸韧性“新防线”

面对复杂多变的外部环境,开发区以“稳存量、拓增量、育新机”为思路,通过精准服务、平台筑基、市场开拓与动能培育,推动外贸逆势增长。全年预计出口35.10亿元,同比增长14.6%。年内新增外贸主体23家,贡献出口2.3亿元,活力不断进发。——服务护航,筑牢风险“防火墙”。坚持问题导向,将服务做在前头。在区行政服务中心设立涉外公共法律服务窗口,组建专业律师团队,为企业应对国际贸易摩擦提供坚实支撑。依托成熟的网格化管

理体系,线上线下广泛收集企业诉求,“一对一”破解难题。同时,通过举办政银企宣讲会、汇编特色金融产品手册,将关税筹划、融资信贷等政策服务精准滴灌至企业。“我们坚持内外贸一体化推进,核心是服务好企业,帮助企业稳订单、拓市场、防风险。”泉州开发区党工委委员、管委会副主任,开发区内外贸高质量发展指挥部常务副指挥长吴志灵说。

——平台筑基,打通出海“快车道”。为提升贸易便利化与产业集聚度,开发

区全力打造实体化外贸平台。重点建设的市级外贸集聚区已汇聚荣信、道诚、利泰等企业,年内实现出口4.7亿元,规模效应初显。

——市场突围,开拓多元“新版图”。实施积极主动的开放策略。一方面,鼓励企业“走出去”抢订单,对参加广交会、境外展会的企业给予补助,并派驻干部对接义乌市场,引导企业利用国内大市场构建外销新渠道。另一方面,高水平“引进来”促合作,在“9·8”投洽会期间,成功举办韩

国生物医药企业专场对接会,促成15家韩国先进企业与本地产业对接,超维医疗与韩方生物医药企业达成初步合作意向。

——创新招商,激活发展“源动力”。开发区综合运用“走出去”招商、产业链招商等多种形式,创新实施“基金+赛事+飞地”三位一体招商模式,精准对接项目超60个,逐步形成招商项目滚动接续的良好局面,全力推动招商引资工作量质齐升。截至10月底,累计签约投资项目17个,合计投资额101亿元,完成年度任务的101%。新设及引进基金5只,总规模突破15亿元,实际到账超3.5亿元,位居全市前列。

打造文创市集、推动电动自行车以旧换新进夜市等,不断培育新业态。同时,积极利用展会平台拓展内销渠道,如组织企业对接义乌市场,在“9·8”投洽会举办专业产业对接会等,为企业开拓国内外市场搭建高效桥梁。

一条集聚的汽车走廊,一个满园投产的智能产业园,一套贯穿“引育用留”的赋能体系,泉州开发区正以有限的物理空间,创造无限的发展可能。在这里,“有为政府”与“有效市场”的紧密结合,正驱动着产业与贸易在更高层次上循环互促,为泉州高质量发展注入强劲而独特的开发区动力。

## 场景融合破局 点燃内贸增长“主引擎”

沿南迎宾大道布局的泉州开发区汽车走廊,是区域消费的核心引擎。近年来,这里已汇聚奥迪、奔驰、宝马、比亚迪、小鹏等数十个品牌,形成集销售、服务与文化于一体的综合性街区。今年1—10月,该走廊通过举办多场促消费活动,直接补贴消费者超百万元,强劲拉动了区域消费。“政府牵头举办的促销活动,有效激发了市场活力。”一位车企负责人表示,优越的区位与持续的政策支持,正助力汽车消费能级不断跃升。

热闹的汽车走廊,是开发区以重点领域撬动内需市场的缩影。“惠购清漾”消费品牌持续发力,通过发放汽车、鞋服等专项消费券,结合以旧换新等促消费政策,

直接撬动消费超亿元,其中汽车以旧换新补贴使用资金超6000万元。

在政策驱动大宗消费的同时,“工贸一体”模式正从供应链源头激活新增长。在智能产业园,利讯集团将电商直播中心与生产制造车间设于同一园区,形成了“前端IP设计、中端敏捷制造、后端直播销售”的闭环。“我们不仅制造产品,更直接运营品牌、触达消费者。”企业负责人介绍,这种模式极大缩短了供应链条,让B.Duck等IP产品能快速响应国内市场需求,其国内电商年营业额已突破4亿元。

而以中侨富士电梯、友臣食品、天地星电子等为代表的“制造+贸易”融合,则

开辟了另一条通路。企业将在开发区的基地,同时作为高端品牌的研发制造中心与贸易结算中心。“将设计、生产与出口环节集中,让我们对市场的反应更快,成本更低。”一企业相关负责人表示。这种融合提升了经营效率,使企业能更灵活地兼顾国际订单与国内市场的开拓。

以重点商圈与工贸融合为抓手,开发区持续营造全域消费生态。除汽车走廊外,通过



## 精准监督护航优化营商环境



泉州开发区纪工委监察组  
聚焦政策兑现、政务服务、  
部门履职等企业急难愁盼问题,  
开展“嵌入式”精准监督,帮  
督一体靠前化解辖区企业的操心  
事、烦心事、揪心事。图为近日该  
区纪检监察干部走访企业了解  
有关情况。  
(张九强 林青青 摄)



河市镇地处洛江区中部、洛阳江上游,拥有俞大猷公园、陈三五娘传说、厝斗畲族文化等丰富的文化资源。白洋村、新告村作为该镇实施文化特派员、文化巡研员制度的试点村,如何让文化精准赋能乡村发展?记者在实地走访中找到了答案。

□市文化特派员、本报融媒体记者 周培尧

### 白洋村

#### 文化合力成为产业驱动力

白洋村作为河市镇的第二大行政村,建有1500平方米的文化活动中心和激情文化广场,不仅文化设施齐全,更值得一提的是,村内从事甘蔗种植的农户达到60%,可以说,甘蔗种植已成为白洋村不折不扣的“甜蜜事业”。

正是立足于这一特色产业,派驻白洋村的文化巡研员陈肖利,发挥自己高校教师的专长,为“白洋甘蔗”打造品牌体系出谋划策,而派驻白洋村的文化特派员彭燕燕,还身兼村党总支书记助理,借助了解村情村貌的工作优势,两人密切配合,推动以甘蔗文化展示为主的“甜

## 做足“文化功” 打响“特色牌” ——河市镇白洋村、新告村采访侧记

村”博物馆建设,目前该工程已顺利进入招投标阶段。

正如白洋村党总支书记所期盼的,能借助文化特派员工作进一步推广甘蔗文化的知名度,产生实实在在的品牌效应。这一期盼与文化特派员、文化巡研员的工作方向不谋而合,接下来,她们将共同打造白洋村专属文化IP,推动该村文化资源向品牌资产转化,为文化赋能产业振兴打造可行的现实路径。

### 新告村

#### 文化浓度提升文旅知名度

当记者到访新告小学时,文化特派员张瑞瑜正在耐心地教孩子们跳畲族舞蹈《笑容挤满洛江的脸庞》,细腻的动作、温婉的语调,让人不禁为之叫好。作为洛江区音乐舞蹈家协会主席,文化特派员张瑞瑜派驻新告村以来,除了在每周三下午走进新告小学,为20多名留村儿童开设朗诵、舞蹈公益课外,还先后策划了“音舞交织·悦享新告”采风与房车露营嘉年华等文化活动。

在新告村,洛阳江东溪穿村而过,山水生态资源得天独厚。近年来,该村“以水为媒”谋产业发展,打造的“山水露营”业

制约产业提升的老大难问题。新告村党支部书记不无感慨地说:“文化特派员的到来,初步改变了该村业态兴、文化弱的状态,使得村里的文化氛围焕然一新。”

对此,文化特派员张瑞瑜有了更深的谋划,接下来,她将以露营经济为支点,组织留守妇女、返乡青年一起排歌舞《乌乌的歌》,备战洛江区村晚大舞台,还将举办“小小新告艺术节”,让村民在家门口看孩子载歌载舞,在提升文化浓度的同时打响该村文化品牌的知名度,让乡村的文化业态从“一枝独秀”真正迈向“百花齐放”。

扫描二维码  
阅读专栏作品

位于河市镇的泉州植物园露营地(洛宣供图)

### 评论·观察

#### 以文化支点铸牢产业链

□周培尧

特色产业是乡村发展的“金钥匙”,如何以文化赋能,助力乡村产业增值,既是一个现实问题,也是一个重大的课题。

河市镇的白洋村和新告村分别以甘蔗种植业、山水露营声名远播,却同样面临着经营零散、不成体系的现状,急需打响品牌形成产业集群。

洛江区的文化特派员、文化巡研员工作如一场及时雨,短时间内就为这两个乡村向纵深发展理清了思路,打造了可行的路径。可见,乡村文化振兴不是空洞的口号,而是一场深入基层的生动实践。这一实践也告诉我们,脚底沾泥才能心中有底,文化特派员、文化巡研员唯有在田间地头读懂村情,在实地调研中破解难题,工作才能见行见效。

乡村要振兴,文化必先行。以特色文化作为支点,铸牢乡村产业的锚点,既能让静态的乡土文化转化为动态的产业价值,也能为乡村文化振兴打造全新的发展路径,从而真正实现文化与经济的双向赋能。

(上接第一版)自2023年“一县一溪一特色”田园风光项目建设启动以来,累计创建16个田园风光片区,覆盖162.48公里流域,沿线超三分之一村庄收入突破百万元,“溪清水绿”与“村富业兴”的双向奔赴成为现实。

产业为媒,推动“跨界融合”。今年9月,安溪、永春、德化三县发布产业融合宣言,开启“以茶为媒、以瓷为器、以香为韵”的共兴之路。安溪50余万亩生态茶园延伸出深加工、茶旅研学等业态,实现“一叶兴百业”;德化陶瓷整合山区高岭土与沿海物流优势,产业集群规模超600亿元,文创产品热销全球;永春香品联动茶叶、柑橘种植,开发“香茶体验”“果香研学”等场景,让山区特产走出山门、香飘四海。

联盟为桥,打破“市域壁垒”。由泉州牵头的“环戴云山”四市六县文旅融合联盟,联动永泰、永春、德化、尤溪、大田、仙游等六县,跳出单打独斗的旧格局,整合优质资源携手打造“环戴云山”区域生态旅游品牌,实现自驾游资源、产品、客源等多维度的交流与互动,以协同之力代替内耗,让规划、政策与市场在更广阔的天地间互联互通,让山海资源在更大范围实现价值转化。

### 乡镇联动: 从“中间枢纽”到“实干前沿”

上承县级规划,下接村庄实践,泉州以乡镇作为片区化推进的“中间大脑”,把散落的乡村“珍珠”串发展“项链”,聚沙成塔、攥指成拳,成为激活山海协同动能的“硬核执行力量”。

整镇推进让每个乡镇精准定位、各展所长。泉州率先探索以乡镇为主战场,整镇连片统筹规划,133个乡镇划分为农业生态型、工贸带动型、城乡融合型三类,实施差异化培育,创建整镇推进“五好乡镇”(富民产业发展好、乡村建设提升好、乡村文化传承好、治理能力建设好、党建统领发挥好)77个,打造出安溪“茶香绿道”、永春“香都慢道”、德化“陶瓷文旅”等特色示范带,辐射带动周边村镇协同发展。

线性串联,山海互动。“一城三山半海”的惠安,依托资源禀赋,打造“山线”“海线”“红线”三条农文旅融合示范带,覆盖12个乡镇、48个行政村。“山线”聚焦山区茶园、古村落,开发生态研学;“海线”串联崇武古城、惠女风情村,发展滨海旅游;“红线”联动红色遗址与海防文化,策划生成71个红色研学项目,书写农文旅融合崭新篇章。

板块聚合,产业协同。“小县大城关”发展模式下的德化,根据“产业相近、地缘相邻”原则,跨镇联建破解发展壁垒。全县划分东部、西北、西南三大片区,推动乡镇协同发展:东部片区整合陶瓷企业、古窑遗址与生态茶园,打造“陶瓷文化+乡村旅游”集群;西北片区建设茶叶、食用菌标准化种植基地,对接东部加工销售渠道;西南片区开发森林康养、民宿旅居项目,形成优势互补的产业格局。2023年以来,三个联建片区策划生成93个攻坚项目,共计增加村财收入3600多万元。

### 村庄抱团: 从“点上盆景”到“面上风景”

以村庄作为片区化振兴的落脚点,泉州通过梯次创建、示范线串联、跨村联建、村庄撤并,从“单打独斗”转向“抱团发展”,让共同成果看得见、摸得着。

梯次创建培育多元示范样板。泉州建立省市县三级试点示范村梯次名录库,拓展重点储备村至607个,实现乡镇全覆盖。按照1.0、2.0、3.0三级创建目标,315个试点示范村全部提档升级,形成五大特色样板:晋江围头村、泉港惠屿村等因海而兴,奏响滨海旅游新乐章;永春花石村、安溪经兜村等立足城郊区位优势,精准承接城市需求;安溪黄岭村、永春龙水村等深耕特色产业,让茶叶、纸织画等特产走向全国;以德化潘祠村、永春茂霞村为代表的“生态康养型”“村落保护型”示范样板,实现了生态与文化双赢。

46条示范线串珠成链全域出彩。泉州征集两批共46条乡村振兴示范线,由67个省级试点村串联带动130个建制村,每条线路实施“百千”工程(十个以上重点项目、村财超百万元、投资超千万元),评选出18条精品示范线。安溪“德祥·祥华茶旅示范线”串联12个茶叶专业村,年接待游客超20万人次;晋江“金井—深沪滨海示范线”联动4个渔村,发展滨海旅游与水产品电商,带动渔民人均收入超3.5万元。

跨村联建实现深度耦合。按照“区域相邻、产业相辅”原则,全市成立237个联村党组织,覆盖680个行政村。泉港区界山镇东张村突破乡村地域界限,与村财收入薄弱村玉山村组建联村党总支,在区级项目库中选择发展前景好、收益相对稳定的项目,发展“飞地经济”,推动薄弱村集体收入由“输血固本”向“造血强身”转变。扶持的光伏扶贫项目年均增加玉山村集体收入10万元以上。

优化重组让村庄焕发新生。针对山区村庄“空心化”问题,安溪、永春、德化推进18个村庄建制优化试点,探索“同源聚合、强弱互补、协同聚村”模式,调整后将减少村级建制14个,目前已盘活村集体收入186.4万元,整合农民专业合作社48家,带动农户597户,整治撂荒地161.5亩。

从“相连”迈向“共融”,一条条流域、一个个片区,正如一条条强劲的脉搏,将山的厚重与海的奔涌,汇聚成泉州乡村全面振兴的蓬勃心跳,不仅为闽南大地带来了无限生机,也贡献了可借鉴、可复制的“泉州解法”。